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ПРОБЛЕМА СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ КУРСА ФИЛОСОФИИ

И РЕЛИГИОВЕДЕНИЯ В СИСТЕМЕ

УНИВЕРСИТЕТСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ

И.В. Вишев

Гуманизация и гуманитаризация университетского образования призваны сегодня прежде всего устранить крайности его технократической направленности и деформации в сторону технологического способа мышления в условиях развития информационного и меритократического (от лат. meritus — достойный) общества. В настоящее время становится все более недопустимым умаление значимости человеческого измерения в процессе решения любой задачи, духовной составляющей жизни и деятельности человека, которые нередко отходят на второй и более далекие планы. В противодействии этим негативным тенденциям исключительно важную роль в вузовской системе обучения и воспитания играет преподавание философии и религиоведения.

Философия как особая форма общественного сознания, духовной культуры, третий по времени исторический тип мировоззрения и первая мировая религия (буддизм) далеко не случайно возникли практически в один и тот же исторический период — примерно в середине I тысячелетия до нашего летоисчисления. Они, как впоследствии и другие мировые религии (христианство и ислам), явились попыткой объяснить и по-своему устранить бессмыслицу человеческих бедствий и страданий в условиях классово-антагонистического общества. Философия как «любовь к мудрости» стремилась рационально решать возникающие проблемы, например усилиями Платона создать «идеальное государство». В противоположность ей религия, сформулировав различные символы веры, связала упования людей на избавление от тягот их бытия именно с верой в посмертное воздаяние и существование, в загробную жизнь в раю или в аду. С тех пор и до наших дней они находятся в непрестанной конкуренции, разрабатывая рациональную (в первом случае) и мистическую (во втором) картину мира, различное понимание места и роли человека в нем, определяя соответствующее отношение человека к миру, к другим людям и к самому себе, его ценностные ориентации, идеалы, природу духовности человека, смысл и назначение его жизни, а также многое другое.

Еще Эпикур (IV–III вв. до н.э.) призывал заниматься философией в любом возрасте — и в молодости, и в старости, ибо занятия ею необходимы для «здоровья души», поскольку подлинный философ призван прежде всего изгонять из нее болезни, «врачевать» человеческие страдания. Так что философия как рационалистический подход к решению тех или иных проблем — это далеко не умозрительное теоретизирование над отвлеченными темами. Отнюдь! Она имеет непосредственное отношение к жизненным проблемам человека и потому на приобщение к ней не должно не быть времени, не может его не хватать.

В продолжающемся противостоянии рационализма и иррационализма, волны которого все более захлестывают духовную жизнь России и всего мира, все актуальнее звучат предостережения не только зарубежных философов (К. Поппер, Дж. Коэн и др.) в связи с увлечением иррационалистическими умонастроениями, поскольку философия в таком случае утрачивает свое качество — быть любовью к мудрости. Свидетельством тревоги и российских философов по данному поводу стала тема Третьего Российского философского конгресса, состоявшегося 16–20 сентября 2002 года, — «Рационализм и культура на пороге третьего тысячелетия». Этой проблематике было уделено определенное внимание и на XXI Всемирном философском конгрессе (10–17 августа 2003 года. Стамбул, Турция). На этом форуме философов обсуждалась тема — «Философия перед лицом глобальных проблем».

Роль философии в современном мире, несмотря на некоторые скептические заявления по этому поводу, несомненно, возрастает. Данное обстоятельство настоятельно требует дальнейшего совершенствования качества преподавания философии и религиоведения. В этой связи хочется высказать ряд соображений. По моему мнению, было бы целесообразно предварять вступительный экзамен в аспирантуру по философии сжатым лекционным курсом по данному предмету и требовательнее его принимать, чтобы впоследствии акцентировать внимание на изучении истории и методологии научного познания. Представляется также оправданным не концентрировать изучение философии в одном семестре, поскольку подобная его скоротечность отнюдь не содействует прочному усвоению этой учебной дисциплины. В современных условиях следовало бы читать курс религиоведения на всех факультетах или, по крайней мере, добавить к философии часы для более основательного рассмотрения вопроса о религии как историческом типе мировоззрения. Не следует читать курс религиоведения до изучения философии. Нужно разработать комплекс спецкурсов и факультативов по этим учебным предметам. В процессе их преподавания необходимо максимизировать применение технических средств обучения, например, демонстрацию таких видеофильмов, как «Моисей», «Иисус из Назарета», созданных по заказу Ватикана, и другие возможности для большей наглядности и эмоционального воздействия на студенческую аудиторию.

Следует шире использовать возможности и преимущества глобализации образования, в частности, интернет. Примером может служить установление творческих контактов с Институтом Бессмертия, организованным только лишь в прошлом, 2002-м, году в штате Алабама (США) [www.imminst.org]. Этот факт очевидно свидетельствует об актуализации данной проблемы. О том же говорит и то обстоятельство, что впервые в истории философских форумов в Программы конгрессов Третьего Российского и XXI Всемирного был включен Круглый стол на тему «Жизнь, смерть, бессмертие». Поиск научно-оптимистического решения триединой задачи укрепления здоровья человека, сохранения оптимальных параметров его телесной и духовной жизнедеятельности и достижения практического бессмертия, а главное — все новые положительные результаты в данной области исследований, безусловно, будет способствовать гуманизации образования, в первую очередь гуманитарного, и укоренению в умонастроении студенческой молодежи оптимистического мировоззрения и настроя. Совместные усилия в этом направлении сегодня исключительно важны и заслуживают всяческой поддержки.
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