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И.В. Вишев (г. Челябинск)

СВОБОДА ЧЕЛОВЕКА И ЕГО БЕССМЕРТИЕ

Сфера человеческой свободы неуклонно расширяется по мере приращения научных знаний и совершенствования общественных отношений. Однако человек по-прежнему остается несвободным перед лицом естественной смерти. Активной борьбе с ней сегодня в немалой степени препятствует трудно устранимая смертническая парадигма- естественная смерть есть непреложный и неустранимый факт, с ней остается лишь примириться, поэтому можно и нужно пытаться устранять только преждевременную смерть, но не естественную, которая, как утверждал еще Л. Фейербах, не является ни бедой, ни злом.  Между тем в контексте русского космизма (философия общего дела в ее научном аспекте, космическая философия К.Э. Циолковского, биокосмизм, иммортология и т.п.) окрепло убеждение, оппонирующее указанной парадигме, -  человек должен стать свободным и в выборе между жизнью и смертью в пользу первой, ибо последняя трагична по своей сути, есть беда, есть зло, и потому подлежит устранению.

Мощным стимулом такой постановки проблемы и ее позитивного решения явился выход человечества в космическое пространство и его все более активное освоение. Процесс этот необратим, ибо он все полнее и надежнее способствует решению земных проблем человечества, а также его космической безопасности. Освоение космоса настоятельно требует радикального пролонгирования человеческой жизни с конечной целью достичь практического бессмертия человека при непременном условии сохранения оптимальных параметров его телесной и духовной жизнедеятельности (В.Ф. Купревич и др.).

Открытие генетического механизма онтогенеза, закономерностей функционирования и взаимодействия гомеостатических систем организма, перспективы клонирования и других методов позволяют поставить решение проблемы личного бессмертия и сохранения молодости на вполне реалистичную основу. Сегодня существуют достаточные основания полагать, что смертническая парадигма все же будет устранена и в ХХ1 веке жизнь восторжествует над смертью. Отечественные философы должны сохранить приоритет в данной области исследований и внести новый существенный вклад в решение  этой фундаментальнейшей задачи в достижение высокой цели человеческой истории и жизни каждой отдельной личности.
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