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ПЕРЕХОД К ИНФОРМАЦИОННОМУ ОБЩЕСТВУ — НОВЫЙ ФАКТОР

РЕШЕНИЯ ПРОБЛЕМЫ ПРАКТИЧЕСКОГО БЕССМЕРТИЯ ЧЕЛОВЕКА

За последнюю треть XX и начала XXI столетий сложилась сравнительно целостная система философско-социальных, естественнонаучных, технических и технологических, нравственно-гуманистических, ценностных и других предпосылок научно-оптимистического решения проблемы практического бессмертия человека [1, с.125–248]. Под ним понимается реальная возможность достижения социально и биологически детерминированной способности человеческого индивида жить неограниченно долго при сохранении оптимальных характеристик телесной и духовной жизнедеятельности. Это, однако, не исключает и возможность его смерти от тех или иных внешних причин, с которыми люди всегда будут вести неустанную борьбу. Вместе с тем все говорит в пользу того, что со временем они овладеют и научно-техническими средствами воскрешения любой человеческой личности в случае ее гибели. Новым фактором, неведомой ранее существенной предпосылкой, способствующими успешному решению данной проблемы, несомненно, становится переход к информационному обществу в наше время и его дальнейшее развитие.

Обмен информацией всегда играл определенную роль в процессе жизнедеятельности человека и общества, оказывая влияние на материальную и духовную стороны бытия людей. В процессе развития человечества этот обмен обретает не только все более мощное влияние на их жизнь, но и все большую самостоятельность. Такая самостоятельность, конечно же, является относительной, ибо в конечном итоге она определяется развитием культуры, всегда исторически ограниченной. Тем не менее очевидно, что начало становления информационного общества — объективная реальность сегодняшнего дня. Современное общество требует от людей все большей специализации знаний и видов деятельности. Все возрастающий объем новой информации ведет к тому, что для подготовки и становления квалифицированного специалиста в той или иной области требуется все больше времени. Между тем сложившееся положение вещей свидетельствует о том, что не только снижается средняя продолжительность жизни россиян, но и сокращается срок, который остается для собственно продуктивной работы человека [1, с.167]. Это безусловно вредит и экономическому развитию, и наносит вред человеку в духовном плане, сокращая его возможности к самореализации, уменьшая основания для оптимизма в мироощущении. Соответственно, в свете конечности и скоротечности жизни образование и последующая трудовая деятельность несут в себе все меньше смысла. 

Другое неизбежное негативное последствие развития производства в целом и информатизации в частности — это все возрастающая опасность технократизма. Специализируясь в неких узких областях, люди часто забывают о том, ради чего в конечном итоге должен осуществляться технический прогресс, экономический рост, достижение финансового благополучия. Думается, что настало то время, когда человек должен, просто обязан, особенно глубоко и остро осмыслить то, ради чего он осуществляет свою деятельность, какова ее конечная цель и к чему она может привести.

Именно гуманитарное образование, гуманитарная составляющая любого образования могут и должны внести решающий вклад в решение этих проблем через формирование мировоззрения человека. Естественно, что все зависит от содержания гуманитарного образования, от того, насколько оно соответствует насущным потребностям и долгосрочным интересам данного общества и человечества в целом. Таким требованиям, по нашему убеждению, полностью отвечает концепция практического бессмертия человека, активно разрабатываемая у нас в стране, а также созвучные ей подходы, над которыми ведется работа сегодня и за рубежом.

Представляется совершенно очевидным то, что продление жизни человека, а в перспективе и достижение им практического бессмертия является наиболее логичным и правильным решением проблемы наличия достаточного времени для плодотворной трудовой и творческой деятельности, а также для преодоления пессимизма в мироощущении. В этой связи рассмотрение проблемы достижения человеком своего практического бессмертия в рамках гуманитарного образования не может не дать соответствующих положительных результатов. Это тем более верно в свете того, что нынешние достижения науки и техники дают надежду на то, что реальный прогресс в этой области — не такая уж отдаленная перспектива.

Думается, что гуманизация образования — правильный путь к преодолению технократизма, разобщенности людей, достижения гармонии с окружающим миром. Здесь естественным будет уточнить, о какой трактовке гуманизма идет речь. Так, говоря о концепции гуманно ориентированного образования, Г.Н. Сериков отмечает, что «…гуманное образование базируется на приоритете человека, сосуществующего с другими людьми, с представителями флоры и фауны в общем жизненном пространстве (окружении)» [2, с.347]. И далее подчеркивает: «При этом приоритет человека трактуется не как его привилегия, а естественная принадлежность к окружению. А затем заключает: «Последнее означает, что человек является своеобразным продуктом исторического и биологического онтогенеза». Думается, что приоритет человека по отношению к другим живым существам, среди прочего, проявляется и в том, что, обладая научными знаниями и развивающимися технологиями, он может продлить свою жизнь, стать в перспективе практически бессмертным, ибо вряд ли можно считать гуманным то, что человек вынужден уходить из жизни по истечении того небольшого срока, который отпустила ему природа в результате стихийной эволюции. И в самом деле, едва ли гуманно то, что, потратив десятилетия на получение образования, приобретение опыта, люди вынуждены умирать, так и не реализовав имеющийся творческий потенциал. По этой, а также по многим другим причинам проблема практического бессмертия человека стала одной из ключевых глобальных проблем человечества.

Свидетельством тому является то обстоятельство, что сначала в Программу Третьего Российского философского конгресса, состоявшегося в сентябре 2002 года в Ростове-на-Дону [3, с.20; 4, с.278–291], а затем в Программу XXI Всемирного философского конгресса, который состоялся в августе 2003 года в Стамбуле [5, p.50], впервые был включен Круглый стол «Жизнь, смерть, бессмертие». Отрадным и важным событием явилось также опубликование в Энциклопедии «Глобалистика» двух материалов: «Иммортология» — наука о бессмертии [6, с.362–363] и «Ювенология» — наука о способах сохранения и возвращения молодости [7, с.1286]. Это был, конечно, значительный шаг вперед, но он, к сожалению, оказался еще недостаточно последовательным — этим материалам пока еще не нашлось места в английском варианте данной Энциклопедии, хотя указанные понятия были разработаны и введены именно российскими учеными, а зарубежным они остаются мало известными. Так что для дальнейшего продвижения идеи практического бессмертия человека необходимо и придется приложить еще значительные усилия, как это ни кажется странным, поскольку безусловно даже само начало поступательного движения к решению данной проблемы, а тем более ее реальное решение, призвано существенно укрепить оптимистический характер мировоззрения людей.

Особое значение в этой связи обретает сегодня широкое информирование общественности о достижениях и перспективах в этой области исследований, включая и философские. Лучшим каналом для такого информирования является как раз гуманитарная составляющая образования. Рассмотрение проблемы практического бессмертия человека внесет неоценимый вклад в создание оптимистического настроя (и интеллектуального, и чувственно-эмоционального, и ценностного) в образовательном процессе. Принципиально значимо, что это будет настрой, основанный не на принятии желаемого за действительное, не на самообмане вроде обещаний «жизни после жизни» или «жизни до жизни» [8], всякого рода религиозно-мистических упованиях насчет посмертных неземных благ, а на вполне реальной, научно обоснованной перспективе.

Формирование информационного общества — это прежде всего прогрессивный процесс, способствующий расширению человеческой свободы. Особенно в последние десятилетия именно люди науки имели возможность как никто другой оценить преимущества новых информационных технологий, позволяющих быстро находить, получать, передавать, хранить и обрабатывать большие объемы информации, о чем раньше можно было только мечтать. Сегодня благодаря появлению и распространению электронной почты переписка между учеными и просто людьми, находящимися на разных концах земного шара, стала намного быстрее и дешевле. Возможности глобальной сети интернет позволяют довольно просто заявить о себе, сделать ту или иную информацию доступной для всего мира. Так, посредством этого удалось выйти на Институт бессмертия, созданный в 2002 году в штате Алабама (США), с которым теперь налажено творческое сотрудничество на общей идейной основе. Так, Михаил Анисимов, один из учредителей этого института, в частности, утверждает: «Более дешевые и более эффективные медицинские технологии расширяют время здоровья так же, как и время жизни, обеспечивая то, что становиться старше не означает становиться более дряхлым» [9, с.3]. Им высказаны и другие ценные мысли по данной теме. В том же духе высказывается Брюс Дж. Кляйн, директор Института бессмертия [10], а также ряд других ученых [11; 12]. Их суждения со временем должны стать достоянием российской научной общественности, в первую очередь — философской.

Заслуживают внимания своей многоплановостью и конкретностью интересные матери алы, размещенные на сайте Дмитрия Рязанова из Екатеринбурга [13]. Наряду со многим другим в них подчеркивается особое значение для радикального продления человеческой жизни таких открытий, как клонирование млекопитающих, в том числе и человека, теломерная терапия, регенерация стволовых клеток, расшифровка генома человека, нанотехнология и др.

Таким образом, проблеме реального бессмертия человека уделяется большое внимание не только у нас в стране, но и в других странах. Это еще раз подтверждает важность и чрезвычайную актуальность работы в данном направлении. Информирование широкого круга людей о реальной возможности достижения практического бессмертия человека через гуманитарное образование может и должно стать мощным фактором формирования большей оптимистической уверенности в будущем, чего явно не достает сегодня в духовной жизни формирующегося информационного общества.
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