Дополнительные биографические сведения

И.В. преподает философию и религиоведение.

И.В. родился в семье военнослужащего. Отец — Вишев Владимир Иванович (1906–1979), закончил Военно-воздушную инженерную академию им. Н.Е. Жуковского, полковник-инженер. Мать — Вишева (Рычагова) Вера Николаевна (1906–1997), вырастившая трех сыновей-ученых (кроме И.В., Юрия — кандидата химических наук и Алексея — кандидата технических наук), одна из первых женщин в стране, совершивших прыжок с парашютом.

Зрение потерял, будучи учеником 7-го класса средней школы в г. Василькове Киевской области. После лечения и многочисленных операций (более двадцати) в госпиталях и клиниках Киева и Одессы, в результате которых зрение вернуть так и не удалось, продолжил учебу сначала в спец. школе-интернате в Одессе, а затем в Областной заочной средней школе г. Харькова (последние два класса школы закончил в течение одного учебного года). В том же, 1953, году благодаря аттестату с отличием был зачислен по собеседованию в группу логиков философского факультета Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, из которой на втором курсе перешел в группу физматчиков. Дипломная работа — «Гносеологическое значение математики в квантовой механике». Поскольку не удалось расширить и упрочить физико-математическое образование, чтобы продолжать исследования в области философских проблем физики и математики (как раз в то время такая форма образования, как экстернат была упразднена), реализуя изначальный интерес к истории и мировоззренческой проблематике, поступил в заочную аспирантуру философского факультета МГУ по кафедре истории и теории атеизма (1960).

Главный научный интерес и направление исследований И.В. — в контексте разработки концепции практического бессмертия человека должна быть решена триединая задача укрепления здоровья человека, сохранения его молодости и достижения личного бессмертия; выявление тенденции смены смертнической парадигмы бессмертнической, которая проявляется в переходе от смертнического материализма (П. Гольбах, Л. Фейербах, К. Маркс, А. Герцен, Н. Чернышевский и др.) к бессмертническому материализму (К. Циолковский, биокосмисты, А. Горький, В. Купревич, И. Вишев и др.), необходимости и возможности перехода от смертнической модели прогресса, предполагающей обязательность смены поколений, а значит и неизбежность смерти, к бессмертнической модели прогресса, исключающей такую смену поколений, но сохраняющей прирост численности человечества, требующийся для успешного решения земных проблем и задач освоения космического пространства.

И.В. принимал участие в работе 9 Международного конгресса геронтологов (Киев, Украина, 1972), ХIХ Всемирного философского конгресса (Москва, Россия, 1993), XXI Всемирного философского конгресса (Стамбул, Турция, 2003), на котором был организатором Круглого стола «Жизнь, смерть, бессмертие», и многих научных симпозиумов, конференций, чтений разного уровня.

Им опубликовано свыше 300 работ, среди которых порядка 150 научных и более 70 методических, в том числе 12 книг и несколько публикаций на иностранных языках:

И.В. — член Российского философского общества, Совета по связям с религиозными организациями при городской администрации г. Челябинска, Областного правления ВОС, зам. Председателя Совета работников интеллектуального труда при Облправлении ВОС. Награжден медалями «За доблестный труд» и «Ветеран труда», многими почетными знаками и грамотами.

В 1955 И.В. женился на Вишевой (Николаевой) Ольге Александровне, работавшей лаборантом на физическом факультете МГУ и учившейся на его вечернем отделении, отец двоих детей — Ирины и Игоря, дед троих внуков.

В свободное от работы время увлекается чтением исторической, научно-фантастической, детективной и художественной литературы, любит кататься на лыжах и коньках, плавать, играть в шахматы и во многие другие игры, разгадывать кроссворды, работать в саду и с компьютером, автомобиль водит сын.

